



习近平在文化传承发展座谈会上强调

担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明



6月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话 新华社发



座谈会前，习近平1日下午在中国国家版本馆考察 新华社发

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月2日在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。

1日下午，习近平乘车来到位于北京市昌平区燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆。中国国家版本馆主要承担国家版本资源规划协调、普查征集、典藏展示、研究交流和宣传使用职责，建有中央总馆和西安、杭州、广州分馆。习近平首先走进文华堂，听取版本馆规划建设有关情况介绍，参观国家书房、中华古代文明版本展、中国当代出版精品与特色版本展。在文瀚阁，习近平仔细察看马克思主义中国化时代化经典

版本展，不时询问版本搜集整理有关情况，并登上五层露台俯瞰版本馆全貌。随后，习近平来到兰台洞库，参观“汉藏蒙满文大藏经雕版合璧”和“《四库全书》合璧”库展，详细了解馆藏精品版本保存情况。习近平强调，我十分关心中华文明历经沧桑流传下来的这些宝贵的典籍版本。建设中国国家版本馆是我非常关注、亲自批准的项目，初心宗旨是在我们这个历史阶段，把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文，我

们这个时代，国家繁荣、社会平安稳定，有传承民族文化的心愿和能力，要把这件大事办好。我对中国国家版本馆的建成和管理是肯定的、满意的。国家版本馆的主要任务就是收藏，要以收藏为主业，加强历史典籍版本的收集，分级分类保护好。同时，要加强对收藏的研究，以便更好地做好典籍版本收藏工作。在做好主业的前提下，协助各方面做好历史典籍版本的研究和挖掘。总之，建设中国国家版本馆，是文明大国建设的基础工程，是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。

2日下午，习近平乘车来到中国历史研究院。中国历史研究院的主要职责是统筹指导全国历史研究工作，整合资源和力量制定新时代中国历史研究规划，组织实施国家史学重大学术项目。习近平走进院内的中国考古博物馆，先后参观文明起源和宅兹中国专题展，了解新石器时代和夏商周时期重大考古发现，并不时询问相关研究工作进展。随后，习近平察看了中国历史研究院部分馆藏珍贵古籍和文献档案，并在中国历史研究院科研工作成果展前听取了有关情况汇报。习近平强调，认识中华文

明的悠久历史、感知中华文化的博大精深，离不开考古学。要实施好“中华文明起源与早期发展综合研究”“考古中国”等重大项目，做好中华文明起源的研究和阐释。中国历史研究院成立4年多来，组织开展一系列国家级重大科研项目和学术工程，取得了一批高质量成果，值得肯定。希望你们继续优良传统，团结凝聚全国广大历史研究工作者，不断提高研究水平，为中国式现代化建设贡献更多中国史学的智慧和力量。

考察结束后，习近平在中国历史研究院出席文化传承发展座谈

会上，北京师范大学教授杨耕、北京大学副校长王博、清华大学副校长彭刚、中国社会科学院中国边疆研究所所长邢广程、中国美协协会主席范迪安、南京大学人文社会科学研究深教授莫砺锋先后发言。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他强调，中国文化源远流长，中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

（下转A2）

粤桂两省区就深化合作推动高质量发展进行座谈交流

黄坤明刘宁王伟中蓝天立参加有关活动

羊城晚报 6月2日，省委书记黄坤明、省长王伟中在广州与来粤考察对接协作事宜的广西壮族自治区党委书记刘宁、自治区主席蓝天立一行进行会谈交流。会谈交流前，粤桂两省区召开座谈会，就全面贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记重要讲话、重要指示精神，全面深化两省区合作，携手推动高质量发展进行沟通对接。刘宁、王伟中、蓝天立出席座谈会。

黄坤明代表省委、省政府对刘宁、蓝天立率队来粤考察对接协作事宜表示欢迎，对广西一直以来对广东工作的大力支持表示感谢。他说，今年以来，在习近平总书记、党中央坚强领导下，粤桂两省区保持紧密联动、高效对接，共同推动基础设施互联互通、产业协同发展、重点合作平台联建、生态环境联治、公共服务共建共享等多领域合作取得新进展，粤

桂协作迈出新步伐、展现新气象。4月10日至13日，习近平总书记亲临广东视察，赋予广东在推进中国式现代化建设中走在前列的使命任务，对广东深化对内经济联系、增加经济纵深提出重要要求，为我们更好推进现代化建设、加强与广西在内的省际合作进一步指明了方向。广东将以开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为牵引，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，切实扛起开展粤桂东西部协作的政治责任，聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、提升内生造血功能、推进乡村振兴等重点发力，更好支持新时代壮美广西建设，不断提升协作质效，坚决完成好总书记、党中央交给的政治任务。希望与广西继续保持密切沟通对接，聚焦服务和融入新发展格局，紧扣两省区高质

量发展的共同机遇。广西将深入学习贯彻习近平总书记关于深化东西部协作和区域协调发展的指示精神，贯彻落实党中央、国务院决策部署，在落实《全面深化粤桂合作框架协议》的基础上，与广东省进一步建立粤桂产业合作发展机制，为打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系，维护产业链供应链安全，推动高质量发展，构建新发展格局作出积极贡献。广西将主动对接融入粤港澳大湾区建设发展，扎实推进粤桂东西部协作和各领域务实合作，也愿力所能及地助力广东高质量发展和现代化建设，冀望共同携手合作，为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。

座谈会上，刘宁、王伟中、蓝天立围绕深化粤桂协作、做好产业对接、强化基础设施互联互通、加强生态环境保护等方面的工作进行深入交流。两省区一致表

示，在习近平总书记、党中央的坚强领导下，在双方共同努力下，近年来两省区协作机制不断完善，协作举措丰富，协作成效明显。接下来，两省区要加强国家重大战略对接，推动双方深化交流合作，培育拓展国内市场，提升开放型经济发展水平。要以扎实有力的行动，坚决完成好粤桂东西部协作的光荣使命。要强化产业协同发展，深入推进重点产业集群和产业链深度对接，打造现代化产业体系，维护产业链供应链安全稳定。要加快推进合湛高铁等战略通道建设，扎实推进廉江核电等重大项目，深入推进九洲江流域等生态保护合作，更好推动两省区高质量发展。

广东省领导张虎、张晓强、陈良贤，广西壮族自治区领导蔡丽新、许永锞参加有关活动。

（徐林 骆晓晖 李凤祥 岳宗

符信）

我国将延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政策

详见A2

中国航天员乘组完成在轨交接 神十五航天员明日返回东风着陆场

据新华社电 神舟十五号、神舟十六号航天员乘组6月2日进行交接仪式。

记者从中国载人航天工程办公室了解到，神舟十五号航天员乘组已完成全部既定任务，将于4日乘坐神舟十五号载人飞船返回东风着陆场。着陆场及各参试系统已做好迎接航天员回家的各项准备。

返回和回收过程中的气象保障尤为关键。记者6月2日从酒泉卫星发射中心气象团队了解到，根据最新的气象预报资料显示，飞船返回时段着陆场区域为多云天气，地面风力3—4级，气象条件满足返回要求，东风着陆场“东风”具备，静候神十五航天员天外归来。

漫读周末

不少人感叹“太香”，一些人质疑“挤占”

详见A5

“斗拱爷爷” 为古建筑推开网络大门

在王永先的努力下，地处偏僻的千年古物通过短视频传播焕发勃勃生机

详见A6

“中国龙”亮相巴黎先贤祠 开启中法文化之旅



一对造型优美的“中国龙”雕塑作品（见左图）和一幅带有龙图案的巨型画作6月1日共同亮相巴黎著名的先贤祠广场，拉开了“龙的旅程”大型艺术展的帷幕。记者在现场看到，当天中午，先贤祠前的广场上铺开了一幅尺寸达1000平方米的“龙的旅程”巨型画作，以及一对红色的“中国龙”折纸造型雕塑作品。游客们纷纷摹

起手机拍照留影，很多人驻足观看作品介绍。据介绍，从6月1日起，“龙的旅程”大型艺术展将在先贤祠广场进行为期一周的展览，随后到法国各大城市巡展。计划明年到中国北京的黄花城水长城展出。这对“中国龙”折纸造型的雕塑以及巨型画作，均由法国艺术家格温德琳·菲纳·德维莱纳创作完成。

均据新华社

第103次！美国国会再次调整债务上限

美国国会参议院1日晚通过一项关于联邦政府债务上限和预算的法案，这是自二战结束以来美国国会第103次调整债务上限。目前美国联邦债务规模约为31.46万亿美元，占其国内生产总值比例已超过120%，相当于每个美国人负债9.4万美元。

众议院通过后，参议院当天以63票赞成、36票反对的结果通过该法案。法案暂

缓债务上限生效至2025年年初，并对2024财年和2025财年的开支进行限制。

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度。美国政府今年1月19日已触及31.4万亿美元的债务上限。据美国国会相关部门统计，仅2001年以来，国会对债务上限的调整就超过20次。

责编/孙婧 美编/陈炜 校对/周晶

